



# “光谱右移” 增加欧洲政治 不确定性

6月9日在马尔他纳沙尔拍摄的计票大厅现场。新华社发

## 观察

第十届欧洲议会选举9日晚结束投票。初步计票结果显示，中间偏右的欧洲人民党党团和中间偏左的社民党党团分别保持欧洲议会第一、第二大党团地位，右翼和极右翼势力席位有所增加，法国和德国等一些欧洲大国执政党表现不如极右翼政党。

分析人士认为，从选举结果来看，新一届欧洲议会中传统的中右和中左力量保持多数地位，未来欧洲政治大方向不会出现急剧变化。但欧洲议会政治光谱向右移动，欧洲大国执政党表现不佳，可能给欧盟在移民、援助乌克兰、绿色转型等问题上的政策推进带来更多不确定性。选举结果有利于欧盟委员会（欧委会）现任主席冯德莱恩连任，但悬念依然存在。

### 主流党团仍占多数

欧洲议会10日凌晨公布的初步计票结果显示，中间偏右的欧洲人民党党团获得总共720个议席中的189席，较上届议会增加13席，保持第一大党团地位；中间偏左的社民党党团维持第二大党团地位，获得135个席位，较上届减少

4席；持中间立场的复兴欧洲党团获83席，减少19席，保住第三大党团地位；右翼的欧洲保守与改革党团获72席，增加3席；极右翼的“身份与民主”党团获58席，增加9席；绿党和欧洲自由联盟组成的党团获53席，减少18席；左翼联盟党团获35席，减少2席。此外，包括“疑欧”主义政党在内的不隶属于现有党团的政治势力增加了33个议席，达到95席，其中不少议员来自极右翼政党。

从上述结果看，席位排名前三的人民党党团、社民党党团、复兴欧洲党团这三个传统主流党团在欧洲议会中组成的“超大联盟”席位虽然从417席降至407席，但合计仍占席位的近57%。分析人士认为，这意味着传统中右和中左力量仍将执掌欧洲议会，主导欧盟政策，欧洲政治大方向不会变化，欧盟大体会延续既定议程。

### 政治光谱向右移动

值得注意的是，右翼和极右翼政党议席增加，而中左翼和自由派政党议席减少，这表明欧洲议会政治光谱向右移动。比利时“欧洲动态”网站文章认为，新一届欧洲议会中不隶属现有党团的极右翼党派议员可能加入现有的右翼和极右翼党团，或者组成新的党团，那将使右翼或极右翼党团成为第三甚至第二大党团。

对此，有分析指出，持民族主义和民粹主义立场的右翼或极右翼政党借物价上涨以及民众对移民、绿色转型成本和俄乌冲突的担忧成功扩大了票仓。它们在欧洲议会势力的扩大将增强其影响欧盟在移民、援乌、绿色转型等方面政策的能力，可能使欧盟在相关领域通过新立法变得更加困难。当然，由于一些极右翼党派在援乌等议题上存在分歧，它们会在多大程度上联手影响欧盟议程还有待观察。

在作为欧盟“轴心”的法国和德国，执政党均在此次选举中明显受挫。法国执政的复兴党得票率不及极右翼政党国民联盟的一半，导致总统马克龙宣布解散国民议会提前选举。德国总理朔尔茨所在的社会民主党得票率也被极右翼政党德国选择党超过。此外，极右翼政党在奥地利、荷兰、西班牙有望扩大力量。极右翼在欧洲多国特别是大国势力的扩大，引发了外界对这些国家如何推动欧盟政策的质疑，也给欧洲未来的政治走向增添了更多不确定性。

### 欧委会主席仍有悬念

新一届欧洲议会产生后将选举新一届议长并就欧委会新任主席人选进行投票表决。现任欧委会主席冯德莱恩能否连任是各方关注的焦点。

欧委会主席相当于欧盟“总理”，由欧洲理事会提名，提名人选获得欧洲议会过半数支持即可通过。欧洲议会2014年推出“领衔候选人”制度，即欧洲理事会应提名欧洲议会第一大党团的“领衔候选人”出任欧委会主席。同年的欧洲议会选举后，第一大党团人民党党团“领衔候选人”容克就是在这一制度下成为欧委会主席。但2019年欧洲议会选举后，第一大党团人民党党团推举的“领衔候选人”德国人曼弗雷德·韦伯遭到法国等多个欧洲国家反对，欧洲理事会最终提名来自人民党党团的德国人冯德莱恩出任欧委会主席，她获得欧洲议会过半数议员支持，得以执掌欧委会。

今年选举前，欧洲议会重新强调“领衔候选人”制度的重要性。由于这次冯德莱恩是人民党党团推举的“领衔候选人”，因此该党团保持欧洲议会第一大党团地位且议席数增加，无疑让冯德莱恩谋求连任有了更多底气。不过，欧委会主席人在欧洲理事会提名时需要得到欧盟各成员国，特别是法德等欧洲大国领导人的认可。有欧洲媒体报道，朔尔茨、马克龙等人可能不会支持冯德莱恩连任，德国和法国更中意欧洲央行前行长、意大利人德拉吉。因此，冯德莱恩能否连任仍有悬念。

新华社布鲁塞尔6月10日电

## 联合国副秘书长： 设立文明对话国际日 有助尊重文化多样性

新华社联合国6月9日电 6月10日是首个文明对话国际日。联合国副秘书长、文明联盟高级代表莫拉蒂诺斯9日发表媒体声明，对第78届联合国大会日前通过中国提出的设立文明对话国际日决议表示欢迎，同时呼吁国际社会尊重文化多样性和差异性，保护人的尊严。莫拉蒂诺斯在声明中说，文明间对话有助于增强对文化多样性价值的

理解。莫拉蒂诺斯对中国和其他支持设立文明对话国际日的国家表示感谢，感谢这些国家对联合国文明联盟在促进文明、文化、宗教之间加深理解和尊重方面重要作用的认可。

第78届联合国大会7日协商一致通过中国提出的设立文明对话国际日决议。

## 甘茨宣布退出以色列战时内阁

新华社耶路撒冷6月9日电 以色列战时内阁成员、主要反对党国家团结党领导人甘茨9日晚在新闻发布会上宣布退出战时内阁，并呼吁以色列提前举行议会选举。

甘茨说，尽管他知道以色列总理内塔尼亚胡领导了一个“糟糕的政府”，但他的政党出于国家利益考虑在新一轮巴以冲突爆发后加入了紧急政府，但内塔尼亚胡“正阻止以色列取得真正的胜利”。

甘茨表示，“真正的胜利”意味着以方被扣押人员获释、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）不再是加沙地带的治理机构，以及成立一个针对伊朗的地区联盟。

甘茨强调，为确保以色列实现“真正的胜利”，应在今年秋天提前举行议会选举，最终建立一个能够赢得人民信任且能面对挑战的政府。他呼吁内塔尼亚胡“确定一个一致同意的选举日

期，不要让我们的人民走向分裂”，并呼吁战时内阁另一名成员、以色列国防部长加兰特也退出战时内阁。

内塔尼亚胡当天在社交媒体上发表声明希望甘茨继续留任。他说，以色列“正在多条战线上陷入生死战”，现在不是放弃行动而是团结起来的时候。以色列将坚持作战直至取得胜利并实现所有目标，“主要是被扣押人员获释和消灭哈马斯”。

甘茨在以色列政坛属于中左翼阵营，与内塔尼亚胡本是政治对手。内塔尼亚胡2022年年底组建的新一届政府由右翼和极右翼党派组成。去年10月7日新一轮巴以冲突爆发后，内塔尼亚胡与甘茨于当月11日发表联合声明宣布组建紧急政府，以应对战时事务。今年5月18日，甘茨发布一份围绕本轮巴以冲突及后续事项的方，要求内塔尼亚胡最晚6月8日接受该方案，否则他将退出战时内阁。

## 阿根廷今年以来 确诊登革热病例超50万

新华社布宜诺斯艾利斯6月9日电 阿根廷卫生部9日发布报告说，2024年以来该国已确诊超过50万例登革热病例，与往年相比，本次登革热疫情流行季“规模更大”。

报告显示，从前一年的第31周至当年的第30周为一个登革热疫情流行季。本季（2023年第31周以来）阿根廷已报告登革热确诊病例521746例，死亡病例365例，其中2024年以来的确诊病例为504580例，死亡病例355例。从

地区看，中部确诊病例数最多，其次是东北部和西北部地区。

阿根廷卫生部表示将在全国范围内开展登革热疫苗接种，并提醒民众加强防护，如出现相关症状及时就医。

登革热是由登革病毒引发的急性传染病，主要通过蚊媒传播，多在热带和亚热带地区流行，典型症状包括持续发热、头痛、肌肉痛、关节痛等，严重时

## 巴基斯坦一军车遇袭 7名军人死亡

新华社伊斯兰堡6月10日电 巴基斯坦军方9日说，巴安全部队车辆当天在西北部开伯尔-普什图省遇袭，造成7名军人死亡。

巴基斯坦三军新闻局发表声明说，巴安全部队的一辆军车当天在开伯尔-普什图省勒吉默尔沃德地区遭炸弹袭击，造成包括一名高级军官在内的

7名军人死亡。军方随后在当地展开清剿行动。

目前尚无组织或个人宣称制造了此次袭击事件。

巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省与阿富汗接壤，巴基斯坦塔利班等恐怖组织常年在活动。该省也是巴军方重点开展反恐行动的区域。

## 美国威斯康星州发生枪击事件 至少10人受伤

新华社芝加哥6月9日电 美国威斯康星州首府麦迪逊市当地时间9日上午发生一起枪击事件，导致至少10人受伤。

麦迪逊市警察局局长肖恩·巴恩斯当天在新闻发布会上说，枪击事件发生在麦迪逊市中心一高层公寓屋顶举行的派对上，伤者年龄在14岁至23岁之

间，9人为枪伤，1人为碎玻璃所伤，伤者都没有生命危险。

警方在枪击现场找到两种不同弹壳，表明枪手使用了两种不同的武器。

警方认为这次枪击是一次有针对性的事件，截至目前尚未逮捕任何嫌疑人。



## 中国景泰蓝艺术交流展 在瑞典举办

6月9日，人们在瑞典首都斯德哥尔摩中国文化中心欣赏中国景泰蓝传统工艺品。

“文明互鉴的见证——中国景泰蓝艺术交流展”近日在瑞典首都斯德哥尔摩中国文化中心开幕，活动特邀中国工艺美术大师钟连盛现场带来“走进景泰蓝的世界：古老中国600年艺术瑰宝”主题演讲。主办方还专门设置了以“端午粽关情”为题的景泰蓝制作互动体验环节，中国工艺美术大师现场教授如何制作端午主题的景泰蓝饰品，吸引众多民众参与。新华社发

文明健康 有你有我

讲文明 树新风 | 自创公益广告 镇江日报社宣